

中央农业广播电视台学校

简 报

第 7 期
(学用贯通综合试点第 1 期)

中央农业广播电视台学校

2024 年 11 月 25 日

高素质农民培育学用贯通综合试点项目正式实施

为贯彻落实 2024 年中央一号文件“发挥普通高校、职业院校、农业广播电视台学校等作用”有关要求，中央农业广播电视台学校（以下简称“中央农广校”）积极向财政部、农业农村部汇报，争取中央财政转移支付新增资金 1.72 亿元，开展高素质农民培育学用贯通综合试点工作（以下简称“试点工作”），计划用 2 年时间培育农民 1 万人以上，这是农广校建校 44 年来首次由体系承担的中央财政项目，将对做实做强农广校体系产生重大影响。按照《农业农村部办公厅关于开展高素质农民培育学用贯通综合试点的通知》（农办

社〔2024〕5号）部署要求，经过各地申报和部级评审，近日，经商财政部农业农村司同意，农业农村部农村社会事业促进司函复各省（区、市）农业农村部门，同意在5个地级市、74个县开展试点工作，标志着此项目的正式实施。

一是各方高度重视。从目前各地反馈和调研情况来看，各地对今年试点工作十分重视，体系上下精心组织、共同努力，确保试点工作取得实效。中央农广校建立分省包片工作机制，举全校之力持续做好项目分工包片指导和日常管理，校领导和对口处室经常性开展实地调研，每月召开一次中央农广校内部试点工作调度会，指导试点市县农广校落实好培育环节设计、实习实践、就业指导等方面工作，并借助单位已有传统媒体和新媒体平台宣传培训成效。北京、吉林、安徽、陕西、甘肃等召开试点工作启动会，进一步明确工作重点、压实工作责任、细化工作举措，确保试点工作顺利实施。江苏、重庆举办学用贯通综合试点现场推进会，中央农广校领导和农业农村厅（委）领导出席并讲话。河北省农广校党支部与中央农广校党委开展联学共建主题党日活动，并围绕高素质农民培育学用贯通综合试点工作展开座谈。云南4个试点区县均成立了组织机构，由分管区县领导担任领导小组组长，有关单位负责同志为小组成员，统筹推进相关补贴政策和支撑保障。湖南湘潭将试点工作列入全市改革试点重点任务目录，市委常委、组织部长亲自审定培育方案，并对培

育工作提出具体要求。贵州由农业农村厅联合财政厅共同发文保障项目资金使用，同时组织召开三次工作协调部署会。新疆农广校联合区农业农村厅社会事业促进处相关负责同志赴巩留县、岳普湖县专题调研，与县委常委、县农业农村局书记针对试点工作存在的问题进行交流。

二是全面启动培训。截至 11 月 19 日，全国共有 3 个试点市、14 个试点县启动举办了培训班，其他地区也在认真做好前期准备工作。陕西眉县、周至县、岐山县、丹凤县 4 个试点县举办了培训班，在中央农广校指导和支持下，宝鸡市眉县乡村 CEO 方向培训班学员赴浙江杭州开展实践研学活动。吉林市县两级试点青年农民、智慧农业、乡村 CEO、肉牛产业新型服务人才等 4 个主题培训班同时开班，吉林省农业农村厅副厅长出席开班仪式。河南夏邑县高素质农民培育学用贯通培训班在北京举办，邀请农业农村部农村经济研究中心、农业农村部农产品质量安全中心、农业农村部信息中心等单位专家进行授课。宁夏固原市原州区农村电商直播方向培训班组织学员前往优秀电商企业进行学习交流，肉牛特色产业、冷凉蔬菜方向培训班由原州区农广校与中国农业科学院在北京联合举办。福建邵武市举办 2024 年高素质农民培育学用贯通综合试点“三茶”融合茶艺实战演练活动，与武夷山茶博会相结合，为茶艺学员搭建起一座理论与实践相结合的桥梁，使其能够在实战中锻炼技艺、提升能力。山东莘县高

素质农民培育学用贯通综合试点项目“基础学习段”培训开班仪式成功举办，100名农村电商、瓜菜育苗领域农业人才参加培训，开班仪式结束后召开了学员座谈交流会。**湖南临澧县**举行了2024-2025年高素质农民培育学用贯通综合试点项目培育班开班仪式暨项目工作座谈会，省农业农村厅社会事业处和省农广校负责同志出席活动。

三是加强资源对接。试点工作是在各级农业农村部门、财政部门共同组织下，主要依托各级农广校抓好落实，鼓励政府人才集团（政府人才运营平台）、专业培训机构等其他符合条件的主体发挥各自优势共同参与。各地积极主动联络，加强多方对接，吸纳更多主体共同参与试点工作。**湖南湘潭市**发挥农广校与湘潭人才集团的联合优势，加强与市委组织部、人社局、退役军人事务局、市场监管局等单位协作，推动农民职称评审、农业技能认定、农产品品牌认定等方面政策导入试点工作，同时，还与全市5家教育培训机构、12家市外培训机构、4所涉农院校横向搭建培育体系，集中资源推进综合试点工作实施。**重庆**高素质农民培育暨学用贯通综合试点现场推进会上，两个试点区县与重庆三峡职业学院等试点联合单位进行现场签约，并向学院导师代表颁发了聘书。**安徽**试点区县组织召开试点工作会商会，组织相关部门共同参加研讨推进试点工作，潜山市委农办牵头组织市委组织部、财政局、农业农村局、商务局、文旅体局分管负责人、

业务科室负责人及部分学员代表共同参加交流研讨；舒城县委农办牵头组织召集舒城县高素质农民培育学用贯通综合试点领导小组部分成员单位分管负责人及业务经办人员，围绕试点工作进行深入研讨。

发：各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、黑龙江农垦、广东农垦及大连、青岛市农业广播电视学校

送：单位领导班子成员、各处室（部门）

中央农业广播电视学校

2024年11月25日印发